



川剧推理戏开创者倪国桢病逝 戏迷自发追悼

中新网重庆12月1日电 川剧推理戏开创者、重庆川剧院剧作家倪国桢于11月29日因病医治无效与世长辞，享年81岁。1日，川剧《金子》的总导演胡明克向记者透露，不少戏迷因倪老的离去悲伤，自发到灵堂追悼。

上世纪八十年代末，倪国桢曾因创作以“胡图断案”为题材的古代推理系列川剧《井尸案》、《古琴案》和《婚变案》“三案”而名声大噪。时任重庆川剧院的院长胡明克说，当时推理戏是新生事物，“三案”开了川剧推理戏的先河，甚至对整个戏曲界都影响深远。文化部也因此授予重庆川剧院探索奖殊荣。

胡明克回忆道，八九十年代的川剧开始走下坡路，戏迷大量流失，而“三案”风格诙谐幽默，剧情悬念迭出，一推出便场场爆满，年轻观众更是陡增，引得当时四川省50多个川剧团争相排演。之后，《井尸案》还被移植为昆剧、汉剧、豫剧、黄梅戏，并被改编为电视剧。

如今，在老牌川剧戏迷中提及“三案”，戏迷们仍记忆犹新。川剧作家卿敦品回忆道，戏迷们曾极力要求继续推出“四案”、“五案”，可惜因倪老身体欠佳未能成行。重庆市川剧院党委书记、副院长雷学刚称，倪老的离去是川剧事业的莫大损失。

据介绍，倪国桢于1929年11月出生于重庆巴县，先任职于重庆市卫生系统，因热爱川剧创作，于1979年被调入重庆市川剧院，时年已51岁。此后，倪老共创作、改编“三案”、《皇帝与间谍》、《大生意》、《盼新房》、《加上妈，六朵花》等大小剧本29个，其70%以上的剧本已上演。（连肖）